

Комсомолец Кузбасса

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ

№ 115 (414). Среда, 24 сентября 1952 г. Цена 20 коп.

Главная задача комсомольцев-студентов

ПРОЕКТ директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану предусматривает новый грандиозный расцвет нашей любимой Родины.

Перед советской высшей школой ставится почетная и ответственная задача — обеспечить все возрастающую потребность нашей страны в высококвалифицированных специалистах. В проекте директив по пятому пятилетнему плану уделяется огромное внимание подготовке кадров, дальнейшему развитию высшего образования в СССР. Партия и правительство открыли для молодежи широкую дорогу в науку.

Выпускник советской высшей школы — это человек, беззапятно преданный делу партии Ленина-Сталина, в совершенстве владеющий своей специальностью, вооруженный глубоким знанием марксистско-ленинской теории, способный умело, с большевистским размахом выполнять поручение ему дела. Все-мерная помощь партийным организациям, руководителям вузов в подготовке таких специалистов — важнейшая задача студенческих комсомольских организаций.

IX пленум ЦК ВЛКСМ, обсуждавший вопрос «О работе комсомольских организаций высших учебных заведений», определил конкретные пути решения этой задачи. Комсомольские организации призваны воспитывать у студентов сознательное отношение к изучению науки, настойчивость и упорство в овладении знаниями, добиваться, чтобы каждый студент повседневно работал над учебным материалом.

Вместе с кафедрами общественных наук комсомольские организации должны добиваться глубокого изучения всеми студентами марксистско-ленинской теории, хорошей успеваемости по основам марксизма-ленинизма, философии и политической экономии. Работа в научных кружках, интересные лекции о произведениях классиков марксизма-ленинизма, по вопросам международных отношений, политики Коммунистической партии, об успехах советского народа в строительстве коммунизма — все это поможет привить вкус студентам к творческому изучению марксистской революционной теории.

Пример сознательного отношения к учебе должны показывать комсомольцы. Пленум потребовал от каждого комсомольца-студента добросовестно выполнять все учебные задания, своевременно и успешно сдавать экзамены и зачеты, быть дисциплинированным,

повышать свой политический и культурный уровень, принимать активное участие в общественной жизни.

Однако, как отметил IX пленум ЦК ВЛКСМ, многие комитеты комсомола вузов забывают о том, что главное в жизни студента — учеба, нередко сами отвлекают студентов от учебных занятий. Имеются факты перегрузки студентов общественной и другой неучебной работой; много времени тратится на различные собрания и заседания.

Проходящие сейчас отчетно-выборные собрания в студенческих комсомольских организациях показывают, что эти недостатки имеют место и в работе комсомольских организаций вузов Кузбасса. В Стальнском педагогическом институте некоторые студенты-комсомольцы не выполняют учебных заданий, от сессии к сессии, от курса к курсу идут с академическими задолженностями. Многие студенты с первых же дней учебного года пропускают лекции, к семинарским занятиям готовятся не по первоисточникам, а по конспектам лекций и брошюрам.

Комсомольцы приводят немало примеров, когда комитеты комсомола институтов увлекаются заседательской суетой, перегружают комсомольскими поручениями одних и выпускают из поля зрения других комсомольцев.

Низкий уровень критики и самоанализа в комсомольских организациях вузов, недостатки в воспитательной работе среди студентов приводят к тому, что отдельные факты нерадивого отношения к учебе, нарушений дисциплины, правила социалистического общежития не встречаются строгого товарищеского осуждения.

Отчетно-выборные собрания имеют огромное значение для работы комсомольских организаций вузов в течение всего учебного года. Критически анализируя результаты работы своих организаций, комсомольцы должны наметить практические меры по выполнению постановления IX пленума ЦК ВЛКСМ. Очень важно добиться, чтобы с постановлением IX пленума ЦК ВЛКСМ были ознакомлены все студенты. Это поможет еще шире развернуть на отчетно-выборных собраниях критику того, что мешает успешному овладению наукой, поможет поднять активность комсомольцев, всех студентов в борьбе за глубокие и прочные знания, за высокое качество подготовки молодых специалистов.

ДНЕВНИК

соревнования молодых комбайнеров области на уборке урожая по состоянию на 20 сентября 1952 года

ЛУЧШЕ ВСЕХ РАБОТАЛИ:

Платонов Иван — комбайнер Троицкой МТС, убравший комбайном «Сталинец-6» 543 гектара.

Рашупкин Виктор — комбайнер Судженской МТС, убравший комбайном «Сталинец-6» 536 гектаров хлеба.

Коржов Николай — комбайнер Ижморской МТС, убравший комбайном «Сталинец-6» 535 гектаров.

Федоринин Николай — комбайнер Литвиновской МТС, убравший комбайном «Сталинец-6» 495 гектаров.

Петренко Иосиф — комбайнер Тяжинской МТС, убравший комбайном «Сталинец-6» 465 гектаров.

Ермаков Николай — комбайнер Троицкой МТС, убравший комбайном «Коммунар» 305 гектаров.

Чепигин Петр — комбайнер Ижморской МТС, убравший комбайном «С-4» 318 гектаров.

Чернов Николай — комбайнер Промышленновской МТС, убравший комбайном «С-4» 301 гектар.

С честью выполним взятые обязательства

Делегаты на XIX съезд ВКП(б)

Четвертой областной партийной конференцией избраны делегаты на XIX съезд партии:

С ПРАВОМ РЕШАЮЩЕГО ГОЛОСА

Аксенов П. А.

Белан Р. В.

Воробьев В. И.

Горбунова М. Н.

Гусев М. И.

Дьяков И. А.

Карпов В. И.

Лоскутов В. Г.

Миронова Р. И.

Морозов П. И.

Плоцкий М. С.

Сомов И. А.

Степаненко А. Т.

Федоров А. И.

С ПРАВОМ СОВЕЩАТЕЛЬНОГО ГОЛОСА

Сунгурев В. В.

Тарасов А. Н.

Первый пленум обкома ВКП(б)

Состоялся первый пленум обкома ВКП(б).

Пленум избрал первым секретарем обкома ВКП(б) т. Гусева М. И., вторым секретарем т. Шаповалова В. С., секретарем обкома ВКП(б) т. Разумова Е. З.

Пленум обкома ВКП(б) избрал членами бюро тт. Гусева М. И., Шаповалова В. С., Разумова Е. З., Морозова П. И., Трегубова Н. А., Ганкевича Т. Е., Ильясова Н. Ф., Лоскутова В. Г., Саратовских В. А.; кандидатами в члены бюро — тт. Жахалова Г. В., Демина Ф. Е., Николаева И. Ф.

Пленум обкома ВКП(б) утвердил заведующих отделами обкома партии.

Редактором газеты «Кузбасс» утвержден т. Демин Ф. Е.



Коммунист токарь кемеровского завода «Сормышмаш» Павел Патласов работает уже в счет 1953 года. В дни трудовой вахты в честь съезда партии он ежедневно выполняет полторы две нормы.

На снимке: Павел Патласов (слева) делится опытом своей работы с комсомольцем Георгием Герасимовым.

Снимок В. Стрельникова.

Молодые вагонники на стахановской вахте

С огромным воодушевлением встречают XIX съезд партии молодые тайгинские вагонники. Высокие обязательства в честь съезда партии взяли на себя поездные вагонные мастера тт. Волков, Бодлев, Черкальский и другие. Выполняя обязательства, вагонные мастера вводят поезда без сплошной заливки бокс, производят мелкий текущий ремонт вагонов в пути следования, экономят время на приеме каждого поезда на 5—10 минут.

Самоотверженно трудится молодежь автоконтрольного пункта. Уже выполнили годовую норму и работают в счет 1953 года тт. Ганичкин, Дырновская, Чулин.

Во всех цехах вагонного участка молодежь готовит производственные подарки съезду родной Коммунистической партии.

ЕЛЬЧАНИНОВА, секретарь комитета ВЛКСМ вагонного участка, ст. Тайга.

2000 гектаров на трактор

Перед выездом на поля колхоза им. Маленкова молодой тракторист Вениамин Теренин и тракторист Иван Салтымаков взяли обязательство выработать на «АТЗ-НАТИ» 1800 гектаров в переводе на мягкую пахоту, при норме 1004.

Производительно используя каждую минуту рабочего времени, трактористы Теренин и Салтымаков добились наибольшей выработки на трактор по МТС. На 15 сентября они выполнили свое социалистическое обязательство. Их трактор выработал 1800 гектаров. лично

Вениамин Теренин выработал более 1000 гектаров, сэкономил 620 килограммов горючего, не допустив ни одной поломки машины.

В честь съезда партии Вениамин взял дополнительное обязательство — выпустить в свою смену в 5 октября еще 120 гектаров. Трактористы Теренин и Салтымаков решили сезонную выработку на трактор довести до двух с лишним тысяч гектаров.

И. ГОРЮНОВ.

Крапивинский район.

Трудовые подарки молодых металлургов

Молодые творцы кузнецкого металла умножают трудовые успехи в честь съезда родной Коммунистической партии. Каждый день получает Родина от кузнецов сотни тонн сверхпланового металла.

С решением перекрыть вчерашний показатель приступает к работе машинист вагоновесов первой доменной печи Семен Копылов. Все операции он выполняет четко и без задержек, благодаря чему обслуживаемая им домна имеет постоянно одинаковый уровень шихты. Стахановский труд машиниста помогает его товарищу, горновому Павлу Манину, форсировать ход печи. Коэффициент использования полезного объема печи здесь уже составляет 0,78.

Дать в сентябре тысячи тонн чугуна сверх плана — это свое обязательство доменщики выполняют с честью. В этом большая заслуга молодежи.

...Мерно гудят мартеновская печь. От света бушующего пламени озаряет всю площадку. Здесь работает молодой сталевар Кон-

стантин Ануфриев и его подручные Николай Романов и Александр Кузнецов. В эти знаменательные дни они трудятся с особым подъемом. 91,8 процента всех плавок молодые сталевары проводят скользящим и ускоренным методом. С начала месяца Ануфриев вместе с коллективом иечи выдал свыше 900 тонн стали сверх плана.

Высокие образцы стахановской работы показывает комсомольско-молодежная бригада № 2 электросталеплавильного цеха. Бригадир комсомолец Алексей Семененко и подручные сталевари Василий Русин, Владимир Роговец, Виталий Лавринов и Александр Выскребцов за первую половину сентября сварили сверх плана 76 тонн высококачественной стали, выдав при этом семь скользящих плавок. Таких показателей бригада раньше не достигала.

Самоотверженно трудятся молодые рабочие во всех цехах комбината. В обжимном цехе мастер Георгий Кастунов смонтировал станок «280» ведохладящие желоба.

Молодые металлурги прилагают все свои силы, чтобы досрочно выполнить план 1952 года.

Н. ПОНОМАРЕВ,
г. Сталинск.

Комсомольская жизнь

Накануне учебного года в политсети

Велика тяга к знаниям у молодежи нашего шахтерского города. Более 600 юношей и девушек учатся в школах рабочей молодежи, а с 1 октября начнут заниматься сотни слушателей комсомольских кружков и политшкол.

В комсомольских организациях города уже создано 95 кружков и политшкол. Комплектуют кружки, многие комитеты комсомола провели большую разъяснительную работу среди молодежи. В цехах углемашзавода (секретарь комитета ВЛКСМ т. Васильенко) прошли комсомольские собрания с вопросом о политучебе молодежи. На них здесь состоялось общезаводское комсомольское собрание, обсудившее вопрос о готовности к началу занятий в сети политического просвещения. Комитет комсомола уже определил, в каком помещении будет заниматься каждый из кружков; все пропагандисты начальных кружков имеют учебные планы, методические указания по программе, спрашивчики комсомольского пропагандиста.

- Успешно идет подготовка к началу занятий и в комсомоль-

ских организациях шахт № 3, «Суртаки», на госмашзаводе.

Большую помощь комсомольским комитетам в подготовке к новому учебному году в политсети оказывают партийные организации. Среди пропагандистов — 12 коммуниста. Многие из них, как тг. Власов (шахта «Дальние горы»), Ериков (углемашзавод), Симаков (госмашзавод) и другие, ведут пропагандистскую работу среди молодежи уже по нескольку лет, накопили богатый опыт. Этот опыт они передают молодым пропагандистам, впервые приступающим к этой почетной и ответственной работе.

Городской комитет партии помог нам организовать учебу пропагандистов. Уже состоялось первое занятие постоянно действующего семинара пропагандистов начальных кружков. С квалифицированной лекцией на тему «СССР — первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян» перед пропагандистами выступила тов. Пермякова — преподаватель ист-тории. Следующее занятие семи-

нара будет посвящено методическим вопросам.

Есть в подготовке к началу занятий и недостатки. Комитеты комсомола строительных управлений шахт «Тайбинская» и «Черкасов Камень» еще не закончили комплектование кружков. В строй управления № 5 многие комсомолцы не знают, где они будут учиться.

Большую нужду мы ощущаем в учебных пособиях для пропагандистов и слушателей начальных кружков. Поэтому-то нынче нет программ и учебных планов, учебников для этих кружков. Из отдела пропаганды обкома ВЛКСМ обещали дать точные указания и разъяснения по этому и ряду других вопросов, связанных с подготовкой к началу занятий, но пока мы таких указаний не получили.

До начала занятий остались считанные дни. Успешно завершить подготовку, организованно начать учебный год — такую задачу ставят перед собой горком ВЛКСМ.

Г. ЕЛФИМОВА,
секретарь Киселевского
горкома ВЛКСМ.

Улучшить воспитательную работу среди студентов

С комсомольской конференции Сталинского пединститута

Делегаты состоявшейся на днях первой комсомольской конференции Сталинского пединститута отмечали, что в прошлом учебном году комитет комсомола добился некоторого улучшения работы организаций. Однако комсомольская организация еще слабо решает свою главную задачу — добиться, чтобы каждый студент сознательно относился к учебе, имел хорошую успеваемость. Недостатки, вскрытые IX пленумом ЦК ВЛКСМ в работе вузовских комсомольских организаций, имеют место и в Сталинском пединституте.

Именно слабой постановкой индивидуальной воспитательной работы в комсомольской организации можно объяснить тот факт, что в летнюю экзаменационную сессию 44 комсомольца оказались задолжниками. Многие комсомольцы и в этом году пропускают лекции. Есть факты,

когда студенты готовятся к семинарским занятиям не по первоисточникам, а по брошюрам.

Делегаты критиковали комитет комсомола за плохую организацию работы с первокурсниками. Студентка Кандрусова сказала, что до сих пор ничего не сделано по учебе группировок 1-го курса, а они не знают, как организовать работу.

Товарищи Ливанова, Луговая, Бубликова подвергли критике комитет ВЛКСМ за невнимание к студентам-вожатым, за отсутствие цоведческого контроля за их работой. В результате из 150 вожатых только 50 успешно выполняют комсомольское поручение. Совершенно недостаточно занималась работой вожатых ответственная за этот участок на кафедре педагогики тов. Зуева.

В практике работы комитета комсомола имеются недопустимые случаи перегрузки отдельных

комсомольцев общественными поручениями. Так, студенты Сметанинков, Сухачева, Пинжина и другие имеют по несколько поручений, тогда как многие комсомольцы остаются вне поля зрения комитета и не участвуют в комсомольской работе.

Комсомольцы указывали на серьезные недостатки в постановке физкультурно-спортивной работы, в культурно-бытовом обслуживании студентов. Отмечалось также и то, что комитет комсомола работает вне связи с руководством института, что часто приводит к срыву намеченных мероприятий.

Конференция, руководствуясь решениями IX пленума ЦК ВЛКСМ, приняла постановление, направленное на улучшение всей комсомольской работы в институте.

Г. БЛИНОВ,
г. Сталинск.

ПИСЬМА ИЗ НОВОЙ КАХОВКИ

2. В пойме Днепра

Воспетый в народных песнях, легендах и сказаниях, на протяжении многих веков пленял Днепр людей своей мощью и красотой, вдохновляя неукротимой силой. Но лишь в наши дни, в великую эпоху Ленина—Сталина, создаются самые яркие страницы истории могучей реки.

Источником изобилия, человеческого счастья становится ныне неукротимый в прошлом Днепр. До семидесяти шести миллиардов кубометров воды отдает он каждый год морю. Эта вода обладает колоссальным запасом энергии, она способна оживить громадные пространства сухих степей.

Еще в годы первой пятилетки советские люди поставили Днепр себе на службу. Они воздвигли у города Запорожье одну из самых мощных в мире гидростанций. В период Великой Отечественной войны немецко-фашистские захватчики тщетно пытались навсегда стереть с лица земли Днепрогэс. Они варварски разрушили гидроузел. Однако прошло лишь несколько лет, и

советские патриоты в невиданно короткий срок восстановили из руин любимое детище нашего народа.

Сейчас днепростроевцы, выполняя новое почетное здание Родины, сооружают вторую гидроэлектростанцию — Каховскую. Мощность ее составит двести пятьдесят тысяч киловатт. Гигантская плотина преградит течение Днепра, и укороченная река разольется морем длиной до двухсот сорока километров. Четырнадцать миллиардов кубометров воды будет заключено в его берегах.

Второй год в живописной пойме Днепра, близ лейтенантской Каховки, продолжается труовое наступление. Успешно идут работы по рытью котлована под здание будущей гидростанции. Мощный земснаряд «Онега» уже снял семиметровый слой земли. Отличных результатов добилась вахта второго помощника багермейстера А. Соловьева, которая держит первенство в соревнованиях смей экипажа.

Минувшей весной на помощь «Онеге» подошли земснаряды производительностью в триста, пятьсот и тысячу кубометров грунта в час. Они намывают вспомогательные земляные перемычки, дамбы для рабочих причалов, насыпи подъездных путей.

Искусственные ограждения изолируют котлованы от русской воды. После ее откачки сюда войдут экскаваторы и зачистят оставшийся грунт. Лишившись очереди бетонщиков, которые начнут укладку бетона на фундаменты сооружений. Но до этого гидромеханизаторам предстоит вынуть еще миллионы кубометров земли, забить в перемычки семь тысяч тонн сталиного шпунта.

С высокого берега видны длинные деревянные эстакады пульповодов, пересекающие в разных направлениях громадную строительную площадку. Установка их — дело нелегкое и трудное. Гидромеханизаторы с благодарностью отзываются о молодежной бригаде Ивана Зверева, занятой этой работой. Молодые плотники, как правило, выполняют свои задания раньше срока. Бок о бок с ними отлично трудятся молодежные бригады коммуниста Якова Ткаченко, Галентины Шкаровской и другие.

Жизнь на стройке идет стре-



Одним из лучших штукатуров участка № 4 Жилстроя треста «Сталинскпромстрой» является Люба Чухова. Ей доверяются самые сложные штукатурные работы. В эти дни Люба выполняет нормы на 170 и более процентов.

На снимке: Любовь Чухова выводит карниз вновь строящегося клуба строителей по ул. Одессинкадзе.

Снимок А. Акулова.

Письма в редакцию

О быте молодежи не заботятся

Странные вещи можно увидеть в общежитии дистанции зданий и сооружений станции Тайга. Вот, например, комната № 8. Здесь живут семь молодых рабочих, но в комнате нет... столов. А ведь трое жильцов: Сергей Крашенинников, Виктор Пряхин и Геннадий Минеев учатся в вечерней школе!

— Вот так всегда и пишем по комнатам свободного местечка у стола, — жалуются ребята, — А бывает, что и на чемодане писать приходится...

С возмутительным равнодушием относятся руководители дистанции к бытовым нуждам

молодых железнодорожников. В общежитии нет даже красного уголка.

Не лучше обстоят дела в общежитии № 1, где живут рабочие дорстройчастка. И здесь учащимся не созданы условия для занятий. Ни газет, ни журналов на общежитие не выписываются, в комнатах грязно.

Обо всем этом знает секретарь узлового комитета комсомола т. Арышев, но никаких мер не принимает. Тов. Арышев, видимо, считает, что заботиться о бытовом устройстве молодежи — не его дело.

А. ЧЕРНОВ.
ст. Тайга.

Непреклонная позиция

— Книги? Да, кажется, было где-то с полпуда... — Так отвечает заместитель председателя колхоза им. Кирова т. Сбеглов, когда ему говорят, что пора, наконец, организовать в колхозе библиотеку. Давно собирается правление разыскать эти самые «полпуда», но прошло уже лето, а библиотечки-передвижки в артели так и не существуют.

Руководители колхоза всегда занимают «непреклонную позицию», когда речь заходит о культурных запросах молодежи. Много раз молодые колхозники

просили правление приобрести спортивный инвентарь. После долгих просьб председатель артели т. Мирошинчиков дал на это свое согласие. Но стояндо молодежи напомнил председателю о его обещании, как он снова заявил о «немыслимых расходах», о том, что он «не обязан» и т. д.

Руководители артели должны, наконец, понять, что их долг внимательно относиться к культурным запросам молодежи.

Л. КУРМАНАЕВСКИЙ.

Промышлено-район.

ит из монтажников, собирающих эту машину. После первых же дней работы молодые механизаторы настолько овладели агрегатом, что с полным правом дали слово уже в нынешнем месяце вынуть десять тысяч кубометров грунта сверх плана.

На пути строителей немало трудностей. Гидроузел сооружается в сложных геологических условиях. Сколько хлопот доставляют, например, грунтовые воды. Не понизив их уровня, не удастся осушить котлованы. А для этого потребуется установить около 280 глубинных насосов. По берегам Днепра залегают пористые известковые породы, способные фильтровать воду. Поэтому здесь устраивается так называемая цементационная заставка. Она предотвратит просачивание волн Каховского моря под плотиной.

А море, большое и глубокое, достигает самого Запорожья. Днем его стают прилегающие к реке степи. Бегут сейчас по степным дорогам машины гидротехников, на курганах белеют палатки изыскателей. Идет изучение районов затоплений, подготовка к устройству защитных дамб, разведка местных строительных материалов...

Да, поистине в эти дни создаются новые, еще более славные и чудесные страницы исто-рии древнего Днепра.

В. ГРИНЮК.

ЧИТАТЕЛИ О КНИГАХ

В борьбе за новую жизнь

«К новому берегу» — это название хорошо выражает основное содержание нового романа народного писателя Советской Латвии Вилиса Лациса. Об исторических судьбах латышского народа в минувшее тридцатилетие, о его борьбе за новую счастливую жизнь в семье советских народов, рассказывает этот роман, автору которого присуждена Сталинская премия первой степени за 1951 год.

В. Лацис, который сам вышел из гути народа и на себе испытал ярко капиталистической эксплуатации, с большой разоблачительной силой рисует картины жизни буржуазной Латвии. Страна бесправных батраков и наглого кулакского засилья, полуночники заморских монополий, которой империалисты предназначали роль плацдарма в «крестовом походе» против СССР, — такой была Латвия в те годы.

Герой Лациса — простые латышские труженики. Трудно им живется в старой Латвии. Проклятая капиталистическая действительность уродует жизнь молодой батрачки Ильзы Лидум, разрушает семью ее брата Яна. Богач Таурина и другие кулахи стараются отгородить простых людей друг от друга, отравить их сознание. Писатель очень нарядно показывает это на примере крестьянина Антона Пацеплиса. Пацеплис — почти бедняк, но стремление к легкой на jakiве к паразитизму, выработанное всем кулакским строем окружающей жизни, делают из него жестокого эгоиста, собственника.

Но старая Латвия — это не только фашистские молодчики таурины и забытые нужды, одурманные буржуазной пропагандой пацеплисы. Лучшие сыны латышского народа под руководством коммунистической партии, не щадя своих сил, борются за счастье народа. Как путеводный маяк, освещает им путь великий пример русских братьев. Одни из главных героев романа «К новому берегу» — коммунист Ян Лидум. В этом образе писатель показал представителя старшего поколения большевиков Латвии. Лидум — несгибаемый революционер. Всего себя отдал он делу родной партии. Ни долгие годы тюрьмы, ни тяжелое личное горе — потеря семьи — ничто не смогло сломить его волю к борьбе. И когда в 1940 году наступает радостный день освобождения, Лидум становится одним из самых активных строителей новой Советской Латвии. В конце романа мы видим его министром, большим государственным деятелем Латвийской союзной республики.

В романе широко показана передовая латвийская молодежь.

К о р о т к о

Комсомольцы и молодежь Стальнского алюминиевого завода собрали 300 тонн металломолота. Особенно успешно проводили сбор комсомольцы и молодежь ТЭЦ. На средства за металлом приобретены струнный инструмент, спортивный инвентарь.

Сбор металломолота продолжается.

Ю. Карагаев.

Большую работу по культурному обслуживанию колхозников в этот напряженный и ответственный период уборки урожая проводят агитбригады Тяжинского районного Дома культуры. За последние дни она выступала в 6-ти колхозах. Особенным успехом пользуются выступления И. Погуляевой и В. Чукиной, исполняющих популярные песни советских композиторов.

В. Мирохин.

Больше половины рабочих комсомольско-молодежной смены цеха ширпотреба Гурьевского металлургического завода, которой руководит В. И. Казаков, перевыполнило девятимесечные нормы.

Высокопроизводительно

Артур и Айвар Лидумы, Анна и Жан Пацеплис — это люди нового поколения, поколения молодых строителей Советской Латвии. Тяжелым было их детство и юность, разными и подчас нелегкими путями пришли они в ряды борцов за социализм, за советскую власть. Если Артур еще в ранней юности становился комсомольцем-подпольщиком, то Анне и Жану понадобились годы, чтобы вырваться из домашней кабалы, до конца осознать свое место в комсомольском строю. Еще более трудным и сложным был путь Айвара.

Во второй части книги рассказывается о послевоенном строительстве в Советской Латвии. Страна бесправных батраков и наглого кулакского засилья, полуночники заморских монополий, которой империалисты предназначали

роль плацдарма в «крестовом походе» против СССР, — такой была Латвия в те годы.

Герой Лациса — простые латышские труженики. Трудно им живется в старой Латвии. Проклятая капиталистическая действительность уродует жизнь молодой батрачки Ильзы Лидум, разрушает семью ее брата Яна. Богач Таурина и другие кулахи стараются отгородить простых людей друг от друга, отравить их сознание. Писатель очень нарядно показывает это на примере крестьянина Антона Пацеплиса. Пацеплис — почти бедняк, но стремление к легкой на jakiве к паразитизму, выработанное всем кулакским строем окружающей жизни, делают из него жестокого эгоиста, собственника.

Но старая Латвия — это не только фашистские молодчики таурины и забытые нужды, одурманные буржуазной пропагандой пацеплисы. Лучшие сыны латышского народа под руководством коммунистической партии, не щадя своих сил, борются за счастье народа. Как путеводный маяк, освещает им путь великий пример русских братьев. Одни из главных героев романа «К новому берегу» — коммунист Ян Лидум. В этом образе писатель показал представителя старшего поколения большевиков Латвии. Лидум — несгибаемый революционер. Всего себя отдал он делу родной партии. Ни долгие годы тюрьмы, ни тяжелое личное горе — потеря семьи — ничто не смогло сломить его волю к борьбе. И когда в 1940 году наступает радостный день освобождения, Лидум становится одним из самых активных строителей новой Советской Латвии. В конце романа мы видим его министром, большим государственным деятелем Латвийской союзной республики.

В романе широко показана передовая латвийская молодежь.

Г. ЧЕРНАВИН, студент 4-го курса Кемеровского химико-механического техникума.

Александр Николаевич Радищев

К 150-летию со дня смерти



Русский народ, победивший в мире революцию, обладает громадным революционным опытом, замечательной революционной традицией. Товарищ Сталин пишет: «Руководители революционных рабочих всех стран с жаждостью изучают поучительнейшую историю рабочего класса России, его прошлое, прошлое России, зная, что кроме России реакционной существовала еще Россия революционная, Россия Радищевых и Чернышевых, Желябовых и Ульяновых, Халтурных и Алексеевых». (Сталин. Соч., т. 13, стр. 25). Благородная фигура выдающегося русского революционера и писателя Александра Николаевича Радищева открывает собой славную историю России революционной.

Главный труд и подлин всей жизни Радищева — это книга «Путешествие из Петербурга в Москву». Она вышла в свет в 1790 году, через пятнадцать лет после зверского подавления самодержавием крестьянского восстания под предводительством Пугачева и за тридцать пять лет до первого вооруженного выступления против царизма дворянских революционеров — декабристов. Этим определяется значение дела Радищева, историческое его место в развитии русского освободительного движения.

Ненависть многочисленных масс порабощенного крестьянства к своим угнетателям, с такой страшной силой давшая себя знать в пугачевском восстании, явилась почвой, на которой выросли и созрели мысль и слово Радищева. Но крестьянские восстания посыпали стихийный, буйтарский и, к тому же, царистский характер. Разин и Пугачев, говорят товарищ Сталин, «выступали против царизма, считая его основным источником зла». Радищев осветил борьбу народа против крепостничества светом революционного сознания, внес в русскую общественную мысль революционную идеологию.

Как декабристы, как Герцен, Радищев по рождению и воспитанию был связан с помешичьей, барской средой. Но он решительно выступил против своего класса, твердо стал из стороны интересов угнетенного крестьянства. Философ-материалист, революционный политический мыслитель, писатель-демократ. Радищев был человеком исключительно больших знаний, огромной пытливости и всеобщему интересов.

Он отличался той остротой понимания, той замечательной ясностью ума, которая дала ему возможность так глубоко, как никому из его предшественников и современников, проникнуть в сущность социально-политических отношений царской России. Он понял их чудовищную несправедливость и заметил единственно верный путь освобождения подавляющего большинства русского народа от его насильников и угнетателей — путь вооруженного восстания, революции.

«Радищев рабства враг» — так скажет и точно определит дух «Путешествия» из Петербурга в Москву товарищ Сталин. Но это не

сломило его духа. В Сибири он написал ряд новых произведений, в том числе выдающийся философский трактат «О человеке, о его смертности и бессмертии», являющийся одним из основополагающих образцов русской материалистической мысли.

«...Монахи то зангрывали с либерализмом, то являлись палачами Радищевых и «спускали» на верноподданых Аракчеевых...» — указывает В. И. Ленин (Соч., изд. 4, т. 5, стр. 28). Александр I, зангрывая в начале своего царствования с либерализмом, привил было возвращеного из ссылки Радищева к работе особой комиссии по составлению законов. Поверив в искренность нового царя, Радищев выступил с предложением в духе своих прежних взглядов. Разгневанное начальство снова пригрозило ему Сибири. Это не напугало Радищева, но крушение своих надежд он не смог перенести и принял смертельную дозу яда. 24 сентября 1802 года Радищев скончался. Политический, мятеожно-протестующий характер самоубийства Радищева нагляднее всего виден из одной записи, сделанной им незадолго перед смертью: «Потомство за меня отомстит». И потомство, действительно, по заслугам отомстило наследникам Радищевых.

Радищев дорог и близок нам не только как смелый борец против царского самодержавия и крепостничества. Достойный сын народа, который впервые в истории сумел уничтожить на одной шестой части земного шара все и всяческие формы угнетения человека человеком, Радищев был убежденным противником всякого политического и общественного строя, основанного на рабстве и насилии.

С негодованием пишет он о беспощадном истреблении каннибалами-индейцами англо-американскими «цивилизаторами» диких индейских племен, об угнетении пегров в Джедемократической Американской республике. «И мы страну опустошения, — гневно восклицает Радищев, — называем блаженство... Назовем блаженство страною, где сто гордых граждан утопают в роскоши, а тысячи не имеют надежного пропитания, ни собственного от знака и мраза укров?». Страстно призыва к революционной борьбе против эксплуататоров, Радищев вместе с тем был горячим и убедительным борцом за мир между народами.

Он энергично восставал против грабительских войн, навязываемых правителями народам, — «убийства, войною называемого», «где великие насилия именем права войни прикрываются». Гневно выступал он против алчных и хищных «завоевателей» — «ирры впереди», которые опустошают свои и чужие земли, оставляя за собой «пустыню и мертвое пространство». И грозным предсказанием современным американским «злодеям человечества», превращающим в прак и пепел города и села геройской Кореи, звучат слова замечательного русского революционера и демократа XVIII века Радищева: «Если приобрел пустыню, то она соделается могилой для своих сограждан...»

Профessor D. БЛАГОЙ.

Концерт в подшефном колхозе

Уже несколько лет колхозив Кемеровского коксохимзавода шефствует над колхозом «Заветы Ленина». Шефы часто приезжают к колхозникам, чтобы показать им новую постановку, прочитать лекцию, помочь в выпуске стенных газет.

Недавно молодые коксохимники еще раз побывали в подшефной артели. Лектор общества «Знание» т. Хорошко прочел лекцию о международном положении. Затем драмкружковцы показали колхозникам одноактную пьесу

Васильева «Лицом к лицу», рассказывающую о бдительности советских людей. Хор заводского клуба исполнил «Марш советской молодежи», «Расцветай, земля колхозная» и другие популярные песни советских композиторов. Выступили также участники самодеятельности техник Радугин, лаборантка Закирова и другие. Колхозники горячо благодарили молодежь за концерт.

Д. ЗУБИЦКИЙ.

По следам наших выступлений.

«ОРГАНИЗАЦИИ
НУЖНА ПОМОЩЬ»

Под таким заголовком в № 96 «Комсомолца Кузбасса» было помещено письмо комсомольца П. Варфоломеева из Трудармейской МТС.

Секретарь Киселевского райкома комсомола тов. Семенов сообщил в редакцию, что корреспонденция обсуждалась на бюро райкома. В комсомольской организации Трудармейской МТС проведено собрание, на котором проведены дозывы комитета комсомола и избран секретарь. Недостатки в работе комсомольской организации МТС устричиваются.

*Новости советской науки
и техники*

**Мир еще не знал
таких машин**

В проекте директив XIX съезда Партии по пятой пятилетке в числе ее крупнейших сооружений назван и Куйбышевский гидроузел. Его народнохозяйственное значение исключительно велико; ведь грандиозная Куйбышевская ГЭС будет вырабатывать ежегодно не менее 10 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Получение энергии в таких огромных размерах требует создания мощнейших турбин и генераторов. Усилия сотен конструкторов завода имени Сталина в Ленинграде, работающих над этой проблемой, увенчались большим успехом. Был разработан технический проект лопаточно-лопастной турбины невиданных еще размеров и мощности.

Прежде всего поражают размеры турбины. Вместе с генератором высота энергоагрегата достигает 40 метров. Вес одной турбины составит 1.600 тонн. Некоторые детали турбины исключительно велики, — например, статор имеет в диаметре 14 метров.

Сердце турбины — ее рабочее колесо. Много творческого вдохновения отдал коллектива конструкторов этой важнейшей части — ведь колесо примет на себя огромную нагрузку: тысячи тонн волжской воды будут давить на его лопасти.

Справиться с такой нагрузкой по силам лишь специальным сталью. По 20 тонн особо устойчивой легированной стали пойдет на каждую из шести лопастей колеса.

Создаваемая для Куйбышевской ГЭС гидротурбина будет не только самой мощной в мире, но и самой высокопроизводительной. Коэффициент ее полезного действия на один процент больше, чем у самых мощных из всех созданных до сих пор гидротурбоагрегатов. А один процент увеличения КПД для подобного гиганта — это дополнительные миллионы киловатт-часов электроэнергии в год.

Одновременно с работой над проектом турбины рационализаторская мысль конструкторов была направлена на то, чтобы добиться наиболее экономных габаритов. В результате удалось создать спиральную камеру совершенно новой формы.



☆ ☆ ☆

Сталинград. К открытию Волго-Донского судоходного канала имени В. И. Ленина в городе-герое была построена монументальная гранитная лестница — спуск к Волге.

На снимке: вид на гранитную лестницу.

☆ ☆ ☆

Физкультура и спорт

Победа шахматистов Кузбасса

Закончилась упорная двенадцатидневная борьба в зональных командных соревнованиях по шахматам на первенство Российской Федерации.

Первое место заслуженно завоевала команда Кузбасса, набравшая 42 с половиной очка. Честь Кузбасса в этом крупном шахматном соревновании защищали: кандидат в мастера комсомолец Скоторенко (г. Прокопьевск), перворазрядники Алексеев, Виноградов и Гольдфельд (г. Кемерово), Бочанов (г. Станик) и сильнейшие шахматистки области — чемпион Кузбасса 1952 г. по шахматам среди женщин — Дрик (г. Станик) и молодая шахматистка Панина (г. Анишеро-Судженск).

Хорошо играл на первой доске кандидат в мастера Скоторенко.

Большого успеха добилась также и Панина, игравшая на второй женской доске. Набрав 8 очков из 10, она получила право на присвоение II спортивного разряда по шахматам.

Последующие места заняли команды Иркутской области, г. Новосибирска, Алтайского края. Пятое и шестое места поделили команды Хабаровского края и Якутской АССР.

А. БЕРЕЗОВСКИЙ,
судья республиканской категории.

Областные соревнования спортивных обществ

20 сентября на кемеровском стадионе «Химик» был поднят флаг соревнований спортивных обществ по легкой атлетике.

Погода не благоприятствовала спортсменам. Все время дул сильный ветер, временами моросил дождь. Однако тем, кто упорно и настойчиво совершенствовал свое мастерство, это не помешало улучшить ряд областных рекордов.

Лампинщица шахты «Журинка-3» треста «Ленинуголь» Таня Рылькова («Шахтер») хорошо подготовилась к ответственным соревнованиям. Ей удалось улучшить державшийся 8 лет рекорд в беге на 400 метров. Она является обладательницей областного рекорда в беге из 800 метров.

Спортсменка «Химика» Екатерина Коробецкая в прыжках в длину нечетко выполняла толчок. Благодаря тренировкам, спортсменка хорошо отработала этот элемент прыжка и побила прежний рекорд, прыгнув в длину на 5 метров 2 сантиметра.

На соревнованиях в число ведущих спортсменов Кузбасса вышла спартаковка Тамара Жиак. Она пробежала дистанцию в 1500 метров быстрее на 9 секунд, чем

обладательница прежнего рекорда В. Царикова.

Новые рекорды в прыжках в высоту и в толкании ядра среди женщин установили спортсменка «Химика» Нина Пылева (1 метр 42 сантиметра) и спартаковка Нина Симакова (1 метр 29 сантиметров).

Обладателями рекордов стали Василий Мешок (молот — 42 метра 4 сантиметра) и Анна Громова (барьерный бег 80 м — 14,4 секунды). Однако достижение Анны Громовой на много ниже нормы третьего разряда.

В результате трехдневных соревнований первое место завоевала команда «Шахтера», второе место заняла команда «Химика», третье — «Строятеля».

Соревнования спортивных обществ вновь показали, что легкая атлетика в Кузбассе развита недостаточно. Большинство средних результатов, показанных в этих соревнованиях, ниже нормы третьего разряда. Почти все команды выступали в неполном составе. А спортивные общества «Буревестник» и «Урожай» (председатели областных советов г. Юдинцев и Мордовин) вообще не выставили команд.

В. ГАЛЛАЕВ.

ВЫДАЮЩИЕСЯ УСПЕХИ КИТАЙСКОГО НАРОДА

В жизни китайского народа, как и в жизни многих других народов, освобожденных от оков капитализма и империализма, произошли и происходят огромные изменения, имеющие всемирно-историческое значение. Это признают даже буржуазные деятели. «В Китае создан новый мир», «Над Китаем взошла зари новой эры», «Выдающиеся успехи китайской экономики и культуры» — так пишут французские, итальянские и английские газеты и журналы.

Да, в Китае создан новый мир, мир подлинной свободы и прогресса. Впервые в истории Китая под единой пародной властью достигнуто обединение всей страны.

Китайская Народная Республика была провозглашена 1 октября 1949 года. Три года — срок исторически небольшой. За эти годы великий китайский народ, строивший под руководством своей славной коммунистической партии государственную жизнь на демократических началах, добился поистине великих успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

В дни кануна своего национального праздника огромная страна почти с 500-миллионным населением подводит итоги трех лет мирного созидательного труда. За это время, сообщает

агентство Синьхуа, Китай успешно завершил задачу восстановления и перестройки всей экономики. Заложен фундамент для перехода к экономическому строительству невиданных здесь масштабов, которое превратит Китай из отсталой сельскохозяйственной страны в передовую индустриальную державу.

Страна уже превзошла давнишний уровень производства как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. За последние три года ежегодное производство железа, стали и машин возросло в 8—9 раз. Есть все основания полагать, указывает агентство Синьхуа, что в этом году объем продукции тяжелой промышленности превзойдет наивысший уровень в истории Китая.

Огромные преобразования осуществлены в сельском хозяйстве. Аграрная реформа, проведенная в подавляющем большинстве районов с населением в 420 миллионов человек, освободила производственные силы деревни и навсегда избавила крестьян от феодальной системы земледелия и помещичьей кабалы. В результате реформы еще более упрочился союз рабочих и крестьян, значительно повысилась производительность сельского хозяйства. Как сообщает китайская печать, сейчас государству принадлежит

Большой рост экономики страны сопровождается неуклонным повышением материального благосостояния трудящихся. Средняя заработка рабочих увеличилась по сравнению с 1949 годом на 60—120 процентов.

Весь демократический мир, все прогрессивное человечество испытывает радость успехами китайского народа, одержанным при братской помощи советского народа. Дружбу и сотрудничество между двумя великими народами цементирует и закалияет неизменное служение делу мира во всем мире. Новым свидетельством этой дружбы и сотрудничества явились недавние переговоры в Москве между Советским правительством и Правительством Китайской Народной Республики.

Достижнутые соглашения являются новым ценным вкладом в дело укрепления мира.

РОСТ РЯДОВ ФЕДЕРАЦИИ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ ИТАЛИИ

Секретариат Федерации коммунистической молодежи сообщает об итогах призыва молодежи в ряды Федерации, проведенного в честь Пальмира Тольятти. По данным на 31 августа, в ряды молодежной Федерации вступило 26.889 новых членов, было создано 128 новых молодежных ячеек и 72 новые секции. С 15 июня по 31 августа были проведены многочисленные манифестации молодежи в различных провинциях страны, в том числе патриотический слет молодежи в Турине, патриотический слет в Генуе, гимнастический парад 3 тыс. юношей и девушек в Болонье.

ПРОЦЕСС МОЛОДЫХ НЕМЕЦКИХ ПАТРИОТОВ В ДОРТМУНДЕ

18 сентября в Дортмунде начался организованный адептами «юстицией» процесс 11 молодых немецких патриотов из Эссена — участников слета западногерманской молодежи в защиту мира.

Власти, из страха перед насе- лением, возмущенным организацией этого процесса, «одели прилегающие к зданию суда ули- цы вооруженной полицией.

Вчера процесс начался с допроса «свидетелей обвинения», которых являются исключительно полицейские чиновники. Еще на- кануне они были разоблачены обвиняемыми в том, что применили огнестрельное оружие против западногерманской молодежи, участвовавшей в слете. Командир 1-й дежурной части кельнской полиции Альберт Дурек признал, что накануне 11 мая он отдал распоряжение своему подразде- лению о применении огнестрельного оружия.

ТЯЖЕЛОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СТУДЕНТОВ В ГОЛДАНДИ

Гаага, 19 сентября. (ТАСС). Газета «De waardheid» в статье, посвященной тяжелому положению в высших школах Голландии, пишет:

«В университетах Голландии начался новый учебный год. Большинство ректоров в своих выступлениях отметили растущие социальные и экономические трудности, с которыми приходится бороться студентам. Профессор Бергстейн из Амстердама сказал, что подавляющее большинство студентов вынуждено работать, чтобы покрывать расходы по своему обучению. В прошлом году было произведено расследование, которое показало, что 18 проц. студентов должны так много работать, что от этого страдает их учеба. Профессор Бергстейн назвал результат этого расследования весьма тревожным.

Профессор Букер из Лейдена указал на тот факт, что получить стипендию в настоящее время студенту чрезвычайно трудно.

Профессор Северейн указал на то, что университет в Утрехте не имеет достаточного количества лабораторий.

Общая картина такова, что число студентов в Голландии все время уменьшается, так как правительство не отпускает необходимых сумм на высшее об- разование».

Редактор Н. ТРОИЦКИЙ.

КИНОТЕАТР «МОСКВА»

24 сентября.
Большой зал — цветной художественный киножурнал «Художник В. Васнецов». Чортово ущелье (сеансы: 10, 12 ч. дня); Песни скитальца (сеансы: 2, 3-45, 5-30, 7-15, 9, 10-30).

Малый зал — Совет богов (сеансы: 10, 11-30, 1 ч. дня); Приключения Робин Гуда (сеансы: 2-30, 4-30, 6-30, 8-30, 10-30).

3-й зал — Совет богов (сеансы: 3-30, 5-15, 7, 8-45, 10-15). Дополнительный киносеанс с 12 ч. ночи — Чортово ущелье. В фойе с 10 час. — танцы.